1995年普通高等学校全国统一招生考试
第Ⅰ卷（选择题，共66分）
一、选择题（本大题共20小题，每小题1.5分，共30分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合  题目要求的）  
1.《史记·商君列传》载：“商君相秦十年，宗室贵戚多怨望”。这主要是因为商鞅变法
A.允许工商者入仕为官　　　　B.准许土地自由买卖  　　
C.承认土地归私人所有　　　D.规定按军功授爵赐田  
2.下列战役中，战场地理位置最南的是  　　A.牧野之战　　　　　　B.垓下之战　　　　　C.巨鹿之战　　　　　　D.官渡之战  
3.刘知几的《史通》是一部  　　A.历史学理论著作　　　B.唐朝断代史　　　　C.典章制度沿革史　　　D.编年体通史 
4.下列关于“地丁银”的解释，最准确的是  　　
A.取消人头税，只征土地税　B.田赋和丁税均征收白银  　　
C.把丁税平均摊入田赋中，征收统一赋税　　　
D.按人口和土地的多少统一征收白银  
5.鸦片战争前夕，清政府实行的闭关政策的含义是  　　
A.禁绝中国对外贸易　　B.严格限制对外交往  　　
C.一概排斥西方事物　　D.封闭边界固守疆域  
6.太平天国之所以是中国农民战争的高峰，最主要是因为  　　
A.其规模和延续时间均属空前　B.建立了与清政府对立的政权  　　C.制定了比较完整的革命纲领　D.对封建王朝的打击空前沉重  7.1990年初夏，清政府对义和团的策略由“剿灭”改为“招抚”，是为了  　　A.消除与义和团的矛盾B.承认义和团运动的正义性  　　C.控制和利用义和团　　　　　D.依靠义和团抗击帝国主义  
8.清政府“预备立宪”骗局破产的标志是  　　
A.“皇族内阁”成立　　B.“成都血案”发生  　　
C.宣布实行铁路国有政策　　D.颁布《钦定宪法大纲》  
9.“问题”与“主义”之争的实质，在于要不要  　　
A.多研究一些具体问题　　　B.多解决一些具体问题  　　
C.谈论理想的主义　　　　　D.用理想的主义根本解决问题  
10.从北伐战争到抗日战争时期，国民政府所在地迁移的顺序是  　　A.广州→武汉→南京→重庆　　B.广州→南京→武汉→重庆  　　C.广州→武汉→重庆→南京　　　D.广州→南京→重庆→南京  11.对国民政府“改订新约运动”目的的表达，不正确的是  　　
A.缓和人民的反帝情绪　　　　　B.树立对外“自主”的形象  　　C.扩大税源，增加军费　　　　　　　D.废除一切不平等条约  
12.皖南事变反映出A.蒋介石集团企图重演“四·一二”政变故伎  　　B.国民政府的政策重心开始由抗日转向反共  　　
C.蒋介石集团既要反共又不敢与中国共产党决裂  　　
D.民族统一战线中的阶级斗争成为国内主要矛盾  
13.下列关于拉丁美洲独立革命的提法中，不正确的是  　　
A.革命的对象都是西欧殖民统治者 　B.“多洛雷斯呼声”点燃了拉丁美洲独立革命的烈火  　　C.玻利瓦尔和圣马丁分别是北部、南部的主要革命领袖  　　D.独立战争于1826年取得最后胜利  14.法国1848年革命的根本原因是  　　A.金融贵族的统治阻碍了工业资本主义的发展  　　B.“七月王朝”极端腐败，激起人民强烈愤怒  　　C.革命前的农业歉收和经济危机使人民生活状况极度恶化  　　D.人民觉悟普遍提高，要求建立“民主的社会共和国”  15.在日本的武装倒幕运动中  　　
A.商人、资本家和新兴地主成为领导力量  　　B.中、下级武士积极参加了斗争  　　C.明治政府进行了一系列资产阶级性质的改革  　　D.通过伏见、鸟羽战役彻底消灭了幕府武装力量  
16.在意大利统一得以完成的多种原因中，占主导地位的是  　　
A.撒丁王国的领导作用B.撒丁王国联合法国共同对奥地利作战
C.中部摩地纳等地人民的起义　
D.加里波第“红衫军”远征两西西里王国的胜利  
17.下列关于美国正式参加第一次世界大战原因的表述中，不正确的是 A.援助英法协约国集团　　　B.维护世界和平  　　
C.争夺世界霸权　　　　　　　D.遏制俄国二月革命的影响  18.20世纪30年代美国颁布的中立法案  　　
A.都有利于法西斯侵略B.都有利于反法西斯侵略C.其中1937年法案有利于反法西斯侵略D.其中1939年法案有利于反法西斯侵略  19.明确规定台湾必须归还中国的国际会议是  　　
A.德黑兰会议　B.开罗会议　C.华盛顿会议　　D.雅尔塔会议  20.国际联盟和联合国的共同之处是  　　A.均为帝国主义世界大战的产物　　　　　　B.初期均为美国所操纵  　　C.成员国都包括了所有大国　　　　　　　　D.都宣称维护世界和平与安全  二、选择题（本大题共12小题，每小题3分，共36分。在每小题列出的四个选项中，至少有两项是符合  题目要求的。多选、少选、错选均不得分）  21.半坡氏族和河姆渡氏族的共同之处有  　　
A.按血统关系组成　　　　　　　B.普遍使用磨制石器  　　
C.过着定居生活　　　　　　　D.妇女掌握统治权力  
22.公元前579年，宋国约集晋楚两大国召开消除战争的弭兵会议。会上晋楚约定：彼此不相加兵，信  使往来，互相救难。公元前 546年，宋国再次约会晋楚及一些中小诸侯国在宋结盟，盟约规定除齐秦  两大国外，各国都要向晋楚进贡。这两次会议表明  　　
A.大国争霸局面宣告结束　　　B.大国之间既争夺又妥协  　　C.中小诸侯国从此免于战祸　　　　D.晋楚两大国分享霸权  
23.顽固派破坏百日维新的手段有
A.对变法诏令阳奉阴违托词抗命B.把京津地区的兵权都抓在手中 C.改总理衙门为外务部讨好列强D.慈禧太后直接控制人事任免权  
24.1906年孙中山说：“我们并不是恨满洲人，是恨害汉人的满洲人。假如我们实行革命的时候，那满  洲人不来阻害我们，决无寻仇之理。……我们推倒满洲政府，从驱除满人那一面说是民族革命，从颠  覆君主政体那一面说是政治革命，……那政治革命的结果，是建立民主立宪政体。照现在这样的政治  论起来，就算汉人为君主，也不能不革命。”这表明当时孙中山  A.正确地揭示了近代中国的民族问题B.明确反对当时流行的种族复仇思想C.认为推翻清朝的反动统治具有双重意义D.坚持以资产阶级民主主义观点指导革命  25.近代中国各派军阀的共同点有
A.始终打着维护共和制度的旗号　　B.利用中央政权排斥异己  　　C.以分散性封建地主经济为基础　　D.以帝国主义列强为靠山  26.促使民主党派与蒋介石集团决裂，同中国共产党并肩战斗的原因有A.国民党撕毁政协决议，发动全面内战 B.蒋介石非法召开“国民大会”，制定伪宪法 C.人民解放军转入战略反攻，国统区反蒋斗争高涨 D.三大战役胜利，全国解放在望  
27.1956年底，三大改造的实现标志着我国
A.过渡时期的总任务提前完成B.已经由农业国转变为工业国
C.开始进入社会主义初级阶段D.国内主要矛盾发生了变化  
28.在文化大革命中，上海“一月革命”对全国造成的直接影响有  　　A.大串联扩展至全国各地　　　　　B.各省市掀起夺权高潮  　　C.各地生产受到严重破坏　　　　　D.武斗事件普遍发生  
29.彼得一世进行改革是为了  　　
A.使俄国摆脱经济上落后于西欧的状况
B.减轻农奴制度对俄国发展的严重阻碍  　　
C.全面学习西欧的科技文化和政治制度　　　
D.满足对外扩张的野心，建成军事强国  
30.法国里昂工人在起义时提出：“在里昂将成立委员会和人民基层会议”，“我们只有一个口号：‘人人自由平等！’”英国宪章运动的请愿书提出：“我们竭尽自由人的义务，就应当享受自由人的  权利。我们要求普遍选举。”这些要求表明  　　A.当时工人的愿望带有空想社会主义的色彩  　　B.当时工人的愿望还没有超出资产阶级民主主义的范畴  　　C.无产阶级已成为一支独立的政治力量  　　D.推翻资产阶级统治，建立无产阶级专政已提上日程  31.下列关于亚洲革命风暴和亚洲觉醒的各项表述，正确的有  　　A.两者都反对外国侵略势力和本国封建统治  　　
B.前者缺乏新的斗争纲领，后者是为资本主义前途而斗争  　　
C.前者的领导力量多为农民领袖或王公贵族，后者多为民族资产阶级代表或地主  　　
D.前者反对的侵略势力是殖民主义，后者反对的是帝国主义  
32.十月革命后，丘吉尔曾组织帝国主义国家武装干涉苏俄；1941年苏德战争爆发后，他主张“给俄国  和俄国人以一切可能的援助”；1946年3月，他又发表了铁幕演说。这些表明  　　A.丘吉尔是资本主义国家利益的忠实卫士  　　B.资本主义国家和社会主义国家可以结盟  　　C.国际关系格局发生了重大变化  　　D.英国政府对社会主义国家的根本立场不断改变  　　　　　　　　　　　　　　第Ⅱ卷（非选择题，共84分）
三、填空题（本大题共5小题10空，每空1分，共10分。把答案填在题中横线上）  
33.右图是明代主要手工业分布图  　　F是制瓷业中心  　　A是______业中心  　　D是______业中心  
34.辛亥革命后，积极投资兴办新式工业的民族资本家，除著名的荣宗敬兄弟  外，还有南北齐名的______和______。  
35.蔡元培是中国近代著名的资产阶级革命家和教育家。1904年，他任______会长；1917年，就任  ______校长。  
36.1777年美军由于取得______大捷，赢得了法国、______等国的军事援助。  
37.到本世纪80年代，非洲大陆尚未摆脱白人种族主义统治的地区是______和______。  
四、材料解析题（本大题共3小题，每小题10分，共30分。） 
38.阅读以下材料：  　
材料一：《韩非子·有度》载：“先王立司南以端朝夕。”（朝夕，指东西方向）《鬼谷子·谋》称：“郑（国）人之取玉也，载司南之车，为其不惑也。”（惑，指迷失方向）  　
材料二：据《萍洲可谈》载，北宋时有人在广州看到“舟师识地理，夜则观星，昼则观日，阴晦观指南针。”  　
材料三：马克思在《机器。自然力和科学的应用》中说：“—这是预告资产阶级社会到来的三大发明。火药把骑士阶层炸得粉碎，指南针打开了世界市场并建立了殖民地，而印刷术则变成  　　　　　新教的工具，总的来说变成科学复兴的手段，变成对精神发展创造必要前提的最强大的杠杆。”  　
材料四：鲁迅在《电的利弊》中说：“外国用火药制造子弹御敌，中国却用它做爆竹敬神；外国用罗盘针航海，中国却用它看风水；外国用鸦片医病，中国却拿来当饭吃。”  　
回答：(1)从材料看，司南至迟发明于什么时候？司南和指南针在哪些方面发挥了它的辨别方向的功能？（2分）
(2)应如何理解材料三的内容？（3分）
(3)材料四中鲁迅揭露了当时中国社会的什么问题？（3分）  　　　　(4)指南针在近代西欧和中国的不同用途说明了什么？（2分）  
39.阅读以下材料：  　材料一：（陈启沅）岁甲寅（1854年）至南洋，遍游各埠，考求机器之学。壬申岁（1872年）返粤，  　　　　　在简村乡创设缫丝厂，名曰“继昌隆”，……出丝精美，行销于欧美两洲，价值之高，倍于从前，遂获厚利。先是乡间缫丝，循用旧法，闻启沅提议创用汽机，咸（都）非笑之。及工厂已成，果著成效，机房中人又联群挟制，鼓动风潮，谓此风一开则工人失业，生计立穷，无知之民相率附和，几欲将丝厂毁拆……。当风潮最剧时，亲友危之，宗族议之，启沅）亦绝不为动，其魄力之雄毅有如此者。然以事招众忌，乃改创缫丝小机，以便小资本家经营，功用则与大机无异，而小机之利尤普。卒之（终于）风气日开，南、顺（南  　　　　　海、顺德）各属群相仿效。今（1910年）则全省缫丝均用机器，多至百数家……。 ——摘自《南海县志》卷21  　
材料二：采用机器来缫丝已引起很多人反对。……机器动力代替手工操作，使人们在幻想中觉得恶果很多，这是主要的反对理由。……第二个理由是因为男女在同一厂房里作工，有伤风化。  　　　　　第三个理由是……工匠操纵机器，技艺不纯熟，容易伤人。人们又反对汽笛声音太吵闹，机器响声太大。又说高烟囱有伤风水。  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——摘自1874年《捷报》卷12  　
回答：(1)根据以上两个材料，把有关继昌隆缫丝厂投产后艰苦创业、生产经营的重要情况，概括提炼，逐条列出。（不得摘抄材料原句）（7分）(2)综合你所列出的情况，可以得出什么重要结论？（3分）  
40.阅读以下材料：  　材料一：德意志帝国首相俾斯麦说：“我们位于欧洲中部。我们至少有三条会遭到进攻的战线，而  　　　　　法国却只有一条东部的国界，俄国只有在西部的边界上有遭到进攻的可能。”“我们所需要的是法国让我们安宁，要防止法国—假如它不愿和我们保持和平的话—找到盟友。只要法国还没有盟友，法国对我们就没有什么危险。”“除了法国以外，各国都需要德国，德  　　　　　国应尽力利用它们的彼此关系，不让它们联合起来反对自己。”  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——摘自迪特尔·拉夫《德意志史》  　
材料二：1888年即位的新皇帝威廉二世与首相不和，迫使俾斯麦于1890年辞职。他曾说：“我认识到我身负严峻的任务，来拯救王位摆脱首相的巨大阴影。……我把他打翻在地。”  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　——摘自迪特尔·拉夫《德意志史》  　
材料三：俾斯麦下台后，威廉二世表明其对外政策时说：“在我们德意志军旗的保护标志之下，我们有理由提出要求：凡是外国人给予一切其他国家的某些权利，也同样是德意志商业、德  　　　　　意志商人和德意志船只所要取得的权利。”摘自《世界近代史参考资料》  　
材料四：威廉二世的外交大臣比洛说：“当其他国家分割世界时……我们不会消极地躲在一旁。 ……如果英国人谈大不列颠，法国人谈新法兰西，俄国人侵占亚洲，那么我们也要求建立  　　　　　大德意志。”　——摘自《世界近代史教学资料选辑》（二）  　
回答：(1)据材料一，俾斯麦对外政策的主要着眼地域在哪里？
（1分）对外政策的核心是什么？  　　　　　（2分）  　　　　(2)据材料三、四，德国对外政策有了什么变化？（2分）为什么有这种变化？（3分）  　　　　
(3)比较材料一和材料三、四，如何理解材料二的内容？（2分）  
五、问答题（本大题共3小题，第41题14分，第42题16分，第43题14分，共44分）  
41.司马光说“（汉武帝）异于秦始皇无几矣”，又说“（汉武帝）有亡秦之失而免于亡秦之祸”。  指出汉武帝在军事行动、役使百姓和加强思想控制三方面与秦始皇类似之处。（3分）比较秦皇、汉  武的这些类似之处，说明为什么会导致秦亡汉兴的不同结果。（11）  
42.建国以来，我国农村生产关系的变革或调整经历了哪几个步骤？（2分）每一步变革或调整的主要  原因、核心内容以及结果如何？（12分）据此，你认为在制定经济政策时应遵循什么原则？（2分）   
43.分别指出30年代发生在中国、埃塞俄比亚、西班牙的反法西斯局部战争的时间、主要特点和意义。  （10分）概括说明这些局部战争为什么未能遏制第二次世界大战的爆发。（4分）  
参考答案及评分标准  
一、选择题（本大题共20小题，每小题1.5分，共30分）  　　
1.D2.B 3.A 4.C　5.B6.C7.C 8.A9.D 10.A11.D12.C13.B14.A　　15.B　　16.A 　　17.B 　　18.D　　 19.B　　 20.D  
二、选择题（本大题共12小题，每小题3分，共36分。多选、少选、错选均不给分）21.A、B、C　22.B、D23.A、B、D24.B、C、D25.C、D26.A、B、C　　27.C、D　　28.B、C、D　　29.A、D 　　　30.B、C  　　31.A、B、C、D　　　　　　32.A、B、C  
三、填空题（本大题共5小题10空，每空1分，共10分）  　　
33.冶铁 棉纺织　　34.张謇 周学熙　35.光复会 北京大学  　　36.萨拉托加战役 荷兰　　37.纳米比亚 南非  四、材料解析题（本大题共3小题，每小题10分，共30分）38. (1)战国。（1分）生产（或采玉）、导航、迷信活动（或看风水）。（1分）(2)马克思指出了中国的三大发明传到欧洲后，在欧洲从封建社会向资本主义社会转变中起了促进作用。（3分）(3)旧中国的愚昧落后，（1分）中国古代先进科学技术未能充分发挥其推动社会进步的作用 （或古代先进科学技术的沦丧）。（2分）(4)科学技术能否产生巨大的经济效益和社会效益取决于社会环境。（2分）  评分说明：第(1)问的“生产、导航、迷信活动”中，写出2项即给1分。 第(2)问的“社会环境”包括社会制  度、社会条件、社会生产力的发展水平和社会对科学技术的认识等方面，提到其中一个方面即可视为  正确，但整个答案的意思不能改变。
39.(1)机器生产，产品质量好（1分）产品主要供出口，获利多（1分）机器缫丝业同手工缫丝业  发生利益冲突（1分） 机器缫丝

受到旧习俗、旧观念的反对（1分） 缫丝厂存在污染环境和工人技艺  不熟练的问题（1分） 陈启沅顶住了各种压力，坚持办厂（1分） 陈启沅研制并推广了缫丝小机（1  分）(2)答案按以下两类给分： 一类：陈启沅对该厂的生产与销售经营有方，管理得法，敢于坚持，勇于创新，（2分）使这一家早期民族近代工业能够成长并扩大了影响。（1分）二类：继昌隆应用近  代技术和机器生产，代表了新的生产力（或生产方式），显示了对手工业生产的优越性，  　　（2分）虽然会遇到种种阻力，但终究要发展起来。（1分）  评分说明：第(2)问旨在考查综合分析能力。以上两类答案角度不同，不得交叉计分。如能把两类答案都清楚  答出，可以加2分，即第(2)问最高可给5分，但本题总分不得超过10分。  　　40.(1)着眼地域在欧洲大陆。（1分）核心是防止普法战争中失败的法国复仇，尤其是防止法国与  别国结盟来反对德国。（2分）  　　　(2)德国对外政策已不再满足于在欧洲大陆争雄，而要在世界上争霸。（2分）因为19世纪末德  国已超过英、法，成为世界第二大工业国，改变了帝国主义国家间的力量对比，（2分）德国要参加重  新瓜分世界领土。（1分） (3)威廉二世将俾斯麦“打翻在地”，主要是因为他们政见不合。（2分）　  
五、问答题（本大题3小题，第41题14分，第42题16分，第43题14分，共44分）  　　
41.汉武帝用大军北击匈奴，征发大量农民服役，“罢黜百家，独尊儒术”，与秦始皇类似。（3  分）秦始皇不顾当时的国力，用几十万大军攻打匈奴，未能完全解除匈奴的威胁。以后又征发大批农  民修筑长城，戌守边疆，苦役百姓，民不堪命。这是秦朝覆亡的重要原因。（2 分）西汉建立后，经  过长期的休养生息，国力强盛，因此汉武帝得以彻底击败匈奴，使北部边郡得到安定，有利于生产发  展。（2 分）秦始皇为了个人享乐，征发农民修建宫室，营造陵墓，使大批农民离开土地，社会生产  遭到破坏。（2 分）汉武帝征发农民服役，主要是用以兴修水利，治理黄河，对社会经济的发展起了  积极作用，其主观动机和客观效果均与秦始皇的滥用民力不同。（2 分）汉武帝的“罢黜百家，独尊  儒术”与秦始皇的“焚书坑儒”虽然都是为了加强思想控制。（1 分）但前者通过思想上的统一巩固  了政治上的大统一，光大了儒学，而后者则起了钳制思想，摧残文化的恶劣作用（2 分）  　　42.经历了四个步骤：土地改革、农业合作化、人民公社化和家庭联产承包责任制（答包产到户  也可给分）。（2 分）土地改革的主要原因是封建土地制度严重阻碍着生产力的发展。核心内容是  废除封建土地所有制，实行农民的土地所有制。结果解放了生产力，为农业生产的发展开辟了道路。  （3 分）农业合作化的主要原因是小农经济难以满足国民经济发展的需要。核心内容是把土地等主要 生产资料由私有制转变为公有制，并实行集体经营。结果进一步提高了农业生产力。（3 分）人民公社化的主要原因是一些领导人主观地认为农业合作化的规模越大，公有化程度越高，就越能促进生产发展。核心内容是提高公有化程度和扩大规模。结果严重挫伤了生产者的积极性。（3 分）家庭联产承包责任制的主要原因是党中央正确总结了合作化和公社化的经验教训，作出了实行经济体制改革的决策。核心内容是在坚持土地公有制的前提下，改变经营管理方式，实行分户经营、自负盈亏等。结果极大地调动了农民的积极性，推动了农业生产的发展。（3 分）必须实事求是，合乎经济规律，把  握住生产关系的变革或调整必须有利于生产力的发展。（2 分）  　　
43.中国1931年开始的抗日战争。（1分）它是中国人民由局部抗战发展为全国性的全民族团结的  民族解放战争，是世界现代史上最早的反法西斯战争，是国际反法西斯斗争的重要组成部分。（2分）  中国人民单独抗击日本侵略军，鼓舞了世界人民的反法西斯斗争。（1 分）埃塞俄比亚1935—1936年  抗意民族解放战争。（1分）它是非洲地区最早的反法西斯战争。（1分）它的不畏强暴、坚持抗敌的  精神，给世界人民以宝贵的启迪。（1分）西班牙1936—1939年的局部战争。（1分）它是由西班牙内  战演变为人民反法西斯的民族革命战争。（1 分）它牵制了德、意法西斯的侵略活动，支持了世界人  民的反法西斯斗争。（1分） 30年代的局部战争中，三国人民打击了国际法西斯侵略势力，但是在很大程度上处于孤立无援的不利地位；（2 分）由于一些大国的纵容、绥靖、中立自保，国际上未能形  成反法西斯的统一力量去遏制法西斯发动世界大战的图谋。（2分）
